

①往来

虽然他们有的来自美国、加拿大，有的来自法国、西班牙，还有来自中国香港……

但它们都是黄皮肤、黑头发的中国人，都会讲一口流利的中国话。

在过去的11天里，70余名海外华裔和香港青少年，在宁波体验祖国文化的博大精深，并将她深深植入自己的生命。就像现在定居美国的少年骆致远所说：无论在哪里，我都是炎黄子孙。

七十余名海外华裔和香港少年来甬“寻根”

别叫我「香蕉」
我是小「芒果」

很多在海外出生的中国人，被称为“黄皮白心”的“香蕉人”。上周，由国务院、省、市、江北区四级侨办共同组织的一次海外华裔青少年的“寻根之旅”活动告诉我们，他们是地地道道“黄皮黄心”的“芒果人”。

活动的主营地位于依山傍水的慈湖中学。“宁波慈城古色古香，是我心目中祖国的样子。”说起宁波，西班牙女孩季婷婷打开了话匣子，虽然从出生至今已在西班牙生活了12年，但婷婷从来没有忘记自己是个中国人，在她的心中一直有个明星梦，“我特别爱看祖国的古装戏，比如说《三国演义》，宏大又有历史感，我看了又看。这次在象山影视城身临其境，更加坚定了自己想当明星的愿望。”婷婷说，她特别喜欢象山影视城、南塘老街、慈城古县城这些有着历史文化底蕴的地方，如果梦想成真，她一定要找机会来宁波的象山影视城拍古装戏。

来自美国堪萨斯州的骆致远对“香蕉人”的说法不以为然。这次，

他和弟弟骆宁静一起来到了宁波。“宁静致远”这对连名字都很“中国”的兄弟，每两年就会回国一次。“但每次回来基本就是陪亲戚，很少出门游览，就连上海也只是到机场停留。”说起以往的中国之行，兄弟俩充满遗憾，这次却在宁波体验到了别具一格的祖国山水和文化。

记得几天前在慈城打年糕，兄弟俩第一次体验这种充满民俗味的“体力活”。把磨、灌米、推磨……没几分钟，他们就累得汗流浃背。“‘磨’这个工具真的很奇特，反映了中国古人的智慧。”骆致远说，接下来，兄弟俩还参与了制作年糕、裹汤圆、包饺子等等。“从没想到中国的美食制作过程如此繁复，这跟美国的快餐文化很不一样，为中国传统而自豪。”

将要读高二的余姚泗门姑娘杨湜已在加拿大温哥华定居近十年，说起宁波的三鲜汤，她说，很有“外婆烧的味道”，因为她从来没有忘记自己是中国人。

② 在宁波



图为丁洁（左二）与策划小组成员在讨论“音乐键盘路”的策划方案。（周维强 摄）

二十九名洋“海燕”宁波学创业

本报记者 周维强
通讯员 李春霞

7月24日，由宁波市委组织部、市人力社保局、市侨联、宁波高新区（新材料科技城）管委会联合主办的2016“海燕集结”活动在高新区宁波创业创新学院正式开营。来自美国、英国、加拿大等国家及港澳台地区知名高校的29名“海燕”（在校留学生）在6天的时间内，在创业导师的帮助下，通过辅导课学习、团队拓展训练、企业见习等实践环节，进一步了解宁波的人才政策和投资环境，了解初创公司管理流程，为其未来在宁波的发展创业早作准备，少走弯路。

人物名片：毛杰明
就读院校：英国伦敦政治经济学院

“海燕”指的虽然是在校留学生，但此次参加活动的29名“海燕”中，却有数人已拥有创业经历，大二学生毛杰明便是其中之一。

当记者找到毛杰明时，他正与另外三个“海燕”在讨论此次见习企业的任务——两份微商的宣传方案。“其实我大学期间已经创业两次了，大一一次，大二一次。”毛杰明说，第一次的创业经历，灵感就来源于三年的高中生涯。“我高中是镇海中学剑桥班的，使用的都是国际教材。尴尬的是，这种教材普通的国内老师教不好，而外教又是纯英文教学，对很多高中生来说有些困难。”

说到这里，毛杰明笑了，“那么，什么人教最合适？我们啊！”他告诉记者，他们这些从剑桥班毕业的学生，又考到了国外名校，对这类教材非常熟悉，知道重点在哪，与学生交流也毫无障碍，优势非常明显。

“大一暑假回来，也就七八九这三个月吧，差不多有30名学生来上课，很受欢迎的。”由于要回校上课，毛杰明的“教育培训”项目被迫中断，却带给了他数万元的盈利和首次创业成功的信心。

回到学校后的毛杰明并没有放弃折腾，他看中了时下的热点——手机APP。“还是因为高中的这个经历吧，关于镇海中学剑桥班的这类中学国际版的学习资料很少，像什么历年真题解析、模拟题之类的基本找不到，我想是不是可以试试在这方面作点努力。”

人物名片：丁洁
就读院校：美国旧金山大学

与毛杰明不同，作为女生的丁洁更热衷于参加各种社团，认识更多不同国家的同学。“每个国家的文化都不一样，喜欢的音乐、电影等东西也有很大差异，我很喜欢了解这些。”丁洁说道。

丁洁在美国学习的是金融，但她表示，在策划、宣传方面的兴趣完全不弱于金融，为此，在此次的“海燕集结”行动中她特意进入甬港现代科技园的凯络品牌策划公司，成为一名策划助理。

“我们在企业见习的时间很短，这次的任务是策划一个‘城市桥下空间规划方案’。”说起这次的见习任务，丁洁显得很高兴，“你看，我们计划在外滩大桥下规划一条‘音乐键盘路’，周边地面以音符和乐器图案搭配，当人们走过这条‘键盘路’的时候，会有相应的音乐响起，非常好玩。”

对于未来的打算，今年已经大四的丁洁准备读研，“目前还没准备创业，想法是有，但不是很成熟，打算先继续深造，把基础打扎实。”

不做「香蕉人」，要做「芒果人」

「宁波帮」传人，传「宁波文化」

这次来宁波参加夏令营的学校中，有两所学校特别引人注目：香港宁波公学和香港宁波第二中学。记者发现，这两所学校校董都是著名海外“宁波帮”人士李达三先生。在宁波帮博物馆，来自香港宁波公学的叶文丹和同伴们看到了包玉刚先生、邵逸夫先生等一大批“宁波帮”人士爱乡的事迹，“我们学校是由香港宁波同乡会创建的，原来宁波人如此刻苦耐劳，这次的宁波之行让我们深深体会到，要像‘宁波帮’人士一样，无论身处何地，都情系家乡。”香港宁波第二中学老师麦梓伟说。

宁波帮博物馆也引起了很多孩子的共鸣。在航运馆，很多男孩子在海上巨人号等船模前驻足流连，一脸憧憬。金融商贸馆中，钱庄、银行、保险、南北货业，大量的情景再现带领同学们穿越时空，“如果回到那时候，我想去钱庄当账房。”“当掌柜！”同学们边参观边发挥想象力，说出自己的“宁波梦”。

参观结束后，来自法国的罗礼在留言板上写下：“我爱这个博物馆，谢谢！”罗礼，这位出生在法国巴黎的15岁美丽女孩，从小就对博物馆有着特殊情怀。“小时候妈妈带我去过卢浮宫，里面的藏画、雕塑、古玩等让我目不暇接，从此以后我每到一个地方都要去参观当地的博物馆，我觉得只有来到一个地方的博物馆才能了解这座城市真正的故事。”

“抑、扬、顿、挫，原来写书法和国画，也像朗读一样有这么多讲究。”香港宁波公学的叶文丹说，尤其是国画，让她觉得非常神奇。“虽然看上去很简单，只有几种颜色，但用力不同，就可以画出不同风格的作品。”叶文丹按照老师的画，画了人生第一幅水墨牡丹，她说要好好珍藏。叶文丹的带队老师曾淑芬是一名美术教师。“在香港，中学的美术课以素描、油画等为主，这次让学生接触到国画，不仅很新奇，而且有助于增进孩子对我国传统文化的了解。”

西班牙女孩季婷婷说，看了博物馆才知道，原来宁波与西班牙的海上贸易往来有悠久的历史；如今，做国际贸易的爸爸就是通过宁波舟山港与世界各国进行贸易，真让她自豪。回国后，她要把这些告诉同学们。

来自美国的徐元春说，“宁波是我爷爷出生的地方，我的祖籍就在宁波。回到美国后一定要和美国朋友分享这次的经历，请大家多到中国来学习中国文化、了解中国。从现在开始，我就要为促进中国和美国的友好交往作出努力。”

“参加夏令营的孩子们特别勇敢和坚强，这是炎黄子孙固有的自强不息的精神。”慈湖中学校长吴志贵说，他希望孩子们在今后的人生道路上，无论身处何方，都能将中华文化发扬光大。

确实，每一个参与夏令营的人，都能感受到孩子们的成长。本次夏令营集中在七月中下旬，正是高温肆虐的日子。“刚来宁波时他们不愿意外出，因为在当地都是进门有空调，出门有汽车的环境。”来自香港的社工黄绮媚说，但是随着活动的深入，孩子们越来越喜欢户外，有时候还主动想要出去呢。虽然11天的夏令营把孩子们的皮肤变成了古铜色，但大伙的热情丝毫不减。

“孩子们亲身体验到了传统文化。”曾淑芬老师说，无论是学剪纸还是打中国结，无论是参观天一阁还是鄞州非遗馆，同学们都特别投入也特别喜欢。

“在短短的11天里，来自不同国家和地区的的孩子朝夕相处，大家从陌生到熟悉，互帮互助，互相关爱，成了无话不谈的好朋友，在现实生活中也逐渐形成了一个新的朋友圈。”市侨办副主任赵骏认为，这源于大家共同拥有“中国背景”，大家都是炎黄子孙。

① 夏日炎炎，“寻根”团顺势在象山影视城过了个火热的泼水节；
② 在慈湖中学，季婷婷（中）与小伙伴们第一次学打中国结；
③ 看着颜料在宣纸上洒开来，一朵美丽的小花就此绽放，孩子怔怔地看着，许久才发出一声惊叹；
④ 来自香港宁波第二中学的林港耀和香港宁波公学的何铭濠在体验泥塑；
⑤ 说起传承中国传统文

本报记者 张燕
实习生 孔维阁
通讯员 葛舟决

① ② ③ ④ ⑤



周刊放